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Постановка проблеми. Орієнтація сучасної освіти на творчу ініціативу, самостійність, мобі-льність майбутніх спеціалістів, їхню здатність радше ставити нові цілі і пропонувати шляхи їх досягнення, ніж реалізовувати відомі способи діяльності, вимагає змін у підходах до форму-вання особистості майбутнього фахівця у проце-сі його підготовки у вищій школі.  У зв’язку з цим надії науковців і практиків певною мірою пов’язані з запровадженням ком-петентнісного підходу. Цікавість й очікування щодо компетентнісної парадигми в освіті зумов-люють актуальність проблеми визначення її теоретичних і методологічних засад.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що теоретичне осмислення компетентні-сного підходу знаходить відображення у роботах широкого кола науковців (Н. Бібік, І. Бургун, М. Ві-євської, О. Губіної, Б. Ельконіна, І. Зимньої, Е. Зе-єра, І. Зязюна, О. Ковальова, О. Овчарук, І. Секрет, В. Химинець, О. В. Хутмахера, А. Хуторського, Ю. Швалба, П. Щедровицького, В. Ягупова та ін.), у яких розкриваються питання змісту ключових понять: «компетенції», «компетентності», «клю-чових компетентностей», «предметних компетен-тностей», «професійної компетентності»; змісту компетентностей; особливостей та умов розвитку компетентної особистості, зокрема професійної компетентності майбутніх фахівців та ін. У кон-тексті професійної підготовки фахівців проблеми компетентнісного підходу розробляються у робо-тах В. Байденко, А. Вербицького, Н. Євдокимової, Є. Казакової, В. Свистун, С. Шишова, В. Ягупова та ін.  Незважаючи на накопичений у науці матері-ал, у теорії і практиці запровадження компетен-

тнісного підходу у вітчизняній вищій школі від-критими залишаються певні питання, серед яких зокрема проблема розбіжностей методоло-гічного і технологічного характеру, питання тра-нсформації змісту освіти у відповідності до ком-петентнісної парадигми, напрацювання дієвих психолого-педагогічних технологій розвитку компетентностей із урахуванням особливостей навчальних предметів і вікових характеристик учнів; розробки технологій моніторингу й оцін-ки компетентностей [6]. Взаємоузгодженість, неконфлікність способів вирішення цих питань має бути забезпечена опертям на цілісну систе-му вихідних положень-принципів певної науко-вої методології.  Відомими у сучасній науці є: поведінковий підхід, представлений у роботах Б. Скіннера, Р. Мак- Фолла та ін.; принципи когнітивного й екзистен-ційного підходів покладені в основу досліджень Р. Мак-Малліна, А. Елліса, А. Бека; інтегративний когнітивно-поведінковий підхід використовують у своїх роботах А. Бандура і Р. Джессор; інтерак-ційний підхід розвивається представниками соці-альної й екологічної психології (Г. Блумер, Д. Маг-нуссон). Насичену видатними відкриттями, пова-гою до людської особистості історію вивчення у межах вітчизняної науки мають проблеми су-б’єктного та особистісно-орієнтованого підходів, розкриті у роботах зокрема К. О. Абульханової-Славської, Б. Г. Ананьєва, І. Д. Беха, Г. С. Костюка, С. Д. Максименко С. Л. Рубінштейна, В. О. Татенко, Т. М. Титаренко В. М. Ямницького та ін.  
Метою статті є аналіз існуючих у сучасній психолого-педагогічній практиці підходів щодо здійснення розвивального впливу на особис-
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тість, обґрунтування доцільності методологіч-ного опертя в реалізації компетентнісної пара-дигми у підготовці фахівців у вищий школі на основні положення суб’єктного та особистісно-орієнтованого підходу.  
Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз змісту основних понять компетентнісно-го підходу – компетенції і компетентності – свід-чить, з одного боку, про існування вже традицій-ної для наукової літератури представленості широкого спектру думок і визначень щодо цього питання, а з іншого – про наявність певного по-розуміння щодо інтегративного і цілісного хара-ктеру компетентності як особистісного утворен-ня (І. Зимняя, Н. Кузьміна, В. Ягупов, В. Свистун, І. Секрет та ін.). «Компетентність – це інтеграти-вне утворення особистості, що інтегрує в собі знання, уміння, навички, досвід і особистісні властивості, які обумовлюють прагнення, здат-ність і готовність розв’язувати проблеми і за-вдання, що виникають в реальних життєвих си-туаціях, усвідомлюючи при цьому значущість предмету і результату діяльності» [3].  Компетентність – це актуальний вияв компе-тенції [4], «інтеріоризована у процесі навчання компетенція, … уже усталена якість особистос-ті» [2], або цілісна сукупність якостей людини, необхідних для успішного виконання діяльності у певних галузях, а також здатність ефективно вирішувати проблемні ситуації і завдання у різ-них сферах життєдіяльності, інтегрована особи-стісно-діяльнісна категорія, реалізаційна здат-ність людини, інтегральна характеристика і со-ціально-культурне новоутворення людини.  У такому розумінні компетентність особис-тості розглядається одночасно і як результат освіти, підготовки особистості як компетентно-го фахівця, і як умова розвитку і набуття зрілої форми думок, мотивів, цінностей, спрямованості особистості, що прагне самоствердитися [3].  Професійна компетентність фахівця також розуміється як складне інтегральне інтелектуа-льне, професійне й особистісне утворення, яке формується у процесі підготовки молодої люди-ни у ВНЗ (В. Ягупов і В. Свистун). Показниками професійної компетентності є: знання, навички та вміння як «сукупність психічних утворень, які формують загальний і професійний інтелект»; професійна позиція як «система сформованих настанов і ціннісних орієнтацій, ставлень і оці-нок … досвіду»; індивідуально-психічні особли-вості фахівця і його акмеологічні інваріанти як «внутрішні чинники, які зумовлюють потребу в активному саморозвитку» [8, с. 7].  

І. Зимняя, розглядаючи ключові компетент-ності як результативно-цільову основу освіти, виходячи зокрема з принципу єдності компетен-тності і професіоналізму (А. Маркова), виділяє три групи ключових компетентностей: ті, що мають відношення до самої людини як до особи-стості, суб’єкта життєдіяльності (здоров’язбере-ження, ціннісно-смислової орієнтації у світі, ін-теграції, громадянськості, саморозвитку); ті, що мають відношення до взаємодії людини з інши-ми людьми (соціальної взаємодії, спілкування); ті, що мають відношення до діяльності людини (пізнавальні, діяльнісні) [4].  Таким чином, завдання щодо формування компетентності як результату психолого-педа-гогічного процесу може бути зрозумілим як за-вдання щодо розвитку особистості фахівця.  Для сучасної психології характерним є рівно-правне існуванням різних підходів до розробки психолого-педагогічних, психотерапевтичних, психокорекційних, профілактичних програм, спрямованих на розвиток можливостей людини як у конкретних умовах життєдіяльності, так й особистості у цілому. В основі всіх цих підходів – різні уявлення про пріоритетне значення одних аспектів особистості порівняно з іншими щодо їх визначального впливу на реалізацію адекватних форм активності людини, а також різне розумін-ня ролі самої людини у процесі власної життєді-яльності і розвитку.  Так, поведінковий підхід до розвитку особис-тості полягає у реалізації ідей научіння умінням, навичкам, необхідним у тих чи інших умовах. Головною особливістю цього напрямку є те, що його представники не вважають своєю основ-ною метою враховувати, відслідковувати, і тим більш, змінювати ставлення, самосвідомість, «Я-концепцію» людини. Навчання технікам, техно-логіям, засобам і прийомам вважається цілком достатнім для зміни поведінки і, відповідно, до-сягнення результатів у діяльності.  Представники когнітивного й екзистенцій-ного підходів вважають основним у реалізації людиною тієї чи іншої поведінки її знання, пере-конання, усталених способів когнітивної пере-робки інформації (А. Бек, Р. Мак-Маллин, А. Эл-ліс), понятійні схеми або моделі, які людина створює, а потім з їх допомогою намагається при-стосуватися до об’єктивної дійсності (Дж. Келлі). Ці понятійні системи або моделі Дж. Келлі ви-значив як особистісні конструкти – ідеї або дум-ки, які людина використовує, щоб усвідомити чи інтерпретувати, пояснити чи передбачити свій досвід. Психолого-педагогічні програми, методо-
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логічною основою виступає когнітивний підхід, пропонують розвивати можливості людини що-до вирішення важливих для неї проблем шляхом інформування про механізми, особливості і за-грози тих чи інших соціальних явищ, певної дія-льності, способів поведінки тощо.  Інтегративний когнітивно-поведінковий підхід, який реалізується у рамках теорії соці-ального научіння А. Бандури і теорії проблемної поведінки Р. Джессора, передбачає, що розвиток тих чи інших форм поведінки зумовлюється в основному соціальним середовищем. Улаштову-ючи своє безпосереднє оточення, забезпечуючи когнітивну підтримку та усвідомлюючи наслід-ки своїх дій, люди можуть впливати на результа-ти своєї поведінки, розвивати свою «самоефек-тивність», яка передбачає «вміння усвідомлюва-ти власні здатності і будувати поведінку, що від-повідає специфічній задачі і ситуації» [1, c. 63]. Серед практичних методів, описаних А. Банду-рою, важливу роль відіграє процес прихованої вправи (різновид когнітивного моделювання), який використовується тільки на когнітивному рівні, переважно в одній з двох систем: образній чи вербальній. За допомогою методик моделю-вання вирішуються задачі побудови стереотипів поведінки, зменшення неадаптивних стереоти-пів, полегшення проявів слабко представлених у поведінковому репертуарі людини стереотипів.  З огляду на основні положення інтеракцій-ного підходу, який бере початок у «теорії поля» К. Левіна, чинниками, які впливають на особли-вості поведінки людини в ситуації, є як конкрет-ні соціальні обставини, так і ставлення людини до ситуації, яке, у свою чергу, зумовлюється кон-кретними умовами процесу особистісної соціалі-зації й індивідуально-особистісними якостями. Вплив ситуації на поведінку опосередковується сприймаючо-когнітивними системами індивіда (Д. Магнуссон).  Критичні зауваження щодо описаних підхо-дів ґрунтуються на визнанні того, що не завжди розуміння людини як активного суб’єкта (що зокрема притаманне саме когнітивній психоло-гії, інтеракційному підходу), передбачає реаліза-цію дійсно суб’єктного ж до неї – людини – під-ходу у практиці психолого-педагогічних впливів. «Незважаючи на визнання активності й індиві-дуальної вибірковості психічного відображення, яка проголошується в рамках даного підходу, в ході використання конкретних методів впливу людина насправді залишається об’єктом зовніш-ніх впливів і психічного маніпулювання», – за-значає Г. О. Ковальов [5, с. 44].  

Гуманістично зорієнтовані програми допо-моги людям у процесі їх особистісного зростан-ня і розвитку, виходять із того, що життя люди-ни не можна зрозуміти, якщо не брати до уваги її найвищі прагнення. «Зростання, самоактуаліза-ція, прагнення до здоров’я, пошук ідентичності та автономності, жадоба прекрасного (та інші способи руху «нагору») на цей час потрібно сприйняти безумовно як широко розповсюдже-ну і, можливо, універсальну тенденцію люди-ни» [9, с. 250]. Особистісно-орієнтований підхід (гуманістична психологія) передбачає створен-ня стосунків особливого типу – таких, у яких реалізовується безумовне прийняття, розумін-ня, довіра і відсутність оцінювання. Такі стосун-ки вважаються необхідною (а часто й достат-ньою) умовою для усвідомлення особистістю самої себе, своїх особливостей, можливостей змін. Особистість, яка не приймає себе, негатив-но до себе ставиться, відчуває проблеми перш за все на емоційному рівні: такі люди стикаються з проблемами у диференціації, адекватному вира-женні і регуляції емоцій. Це часто супроводжу-ється низькою самооцінкою, неможливістю аде-кватно відповісти на вимоги ситуації. Тому вва-жається, що основним джерелом зміни ситуації, її подолання, є зміни в самій особистості, її цін-ностях, «Я-концепції» [7].  Для вітчизняної психологічної традиції хара-ктерним є не тільки розуміння розвитку як ос-новного способу існування особистості впро-довж її життєвого шляху (Б. Г. Ананьєв, Л. І. Анци-ферова, Г. С. Костюк, С. Л. Рубінштейн, Т. М. Ти-таренко та ін.), а й розуміння можливості люди-ни щодо самодетермінації, внутрішньої особис-тісної активності, спрямованої на розвиток себе, саморозвиток, самотворення – суб’єктності – її визначальними як особистості особливостями (Б. Г. Ананьєв, Л. І. Анциферова, Г. С. Костюк, Т. М. Титаренко та ін.). Загальновизнаним також є принцип єдності інтерпсихічного й інтрапсихі-чного (Л. С. Виготський). Важливим механізмом внутрішнього руху вважається також процес свідомої зміни ставлення людини до її інтеріо-ризованого особистісного досвіду, який відбува-ється у ході рефлексії, і дає новий досвід (Д. О. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн, Н. В. Чепелєва, Ю. М. Швалб, Г. П. Щедровицький та ін.).  Стратегію психологічного впливу, що є реле-вантною такому підходу, визначають як розви-вальну (на противагу імперативній і маніпуля-тивній), а психологічною умовою реалізації та-кої стратегії вважається діалог, у «якому розгор-тається творчий процес взаєморозкриття і взає-
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морозвитку, створюються умови для самовпли-ву і саморозвитку особистості» [5, с. 46].  На перший план серед методів психологічно-го впливу у межах особистісно-орієнтованої та суб’єкт-суб’єктної парадигм виходять психологі-чне просвітництво і профілактика, які передба-чають не тільки, і не стільки теоретичне визнан-ня підходу до особистості як до суб’єкта свого життя, а й практичну реалізацію людиною влас-ної проактивності, суб’єктності.  
Висновки. Визнання ідей суб’єкт-суб’єкт-ного та особистісно-орієнтованого підходу, а також розуміння механізмів, рушійних сил і чин-ників, які сприяють розвитку особистості, дозво-ляють стверджувати, що для здійснення ефекти-вного психолого-педагогічного впливу на особи-стість студентів і метою розвитку їх компетент-ності як майбутніх фахівців необхідно:  
– створити умови соціальної взаємодії, у яких у студентів актуалізується потреба і набу-вається досвід реалізації компетентнісно важливих рис, навичок, знань; 
– сприяти здійсненню студентами самостій-них зусиль щодо постановки цілей діяльно-сті (у першу чергу навчальної), визначення її змісту, критеріїв і показників змін у собі і своєму житті;  
– сприяти активізації рефлексивних зусиль молодих людей, у ході яких здійснюється набуття нового особистісного досвіду у процесі переструктурування вже набутого; 
– використовувати в освітньому процесі інте-рактивні методи і технології, побудовані на використанні діалогічних способів взаємодії.  Перспективами подальших розвідок у визна-ченому напрямку мають стати питання психоло-гічного змісту і компонентної будови професій-ної компетентності фахівців різного профілю, розробка психолого-педагогічних програм від-повідно до визначених компонентів, визначення місця програм у навчальному і виховному про-цесі вищих навчальних закладів, розробка і стру-ктурування відповідного методичного інструме-нтарію тощо.  
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КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩЕГО СПЕЦИАЛИСТА 
На основе проведенного анализа представлено понимание компетентности и профессиональной компе-

тентности как интегрального личностного образования, а также основное содержание процесса форми-
рования компетентности с точки зрения развития личности професионала. Представлены современне 
психолого-педагогические подходы к осуществлению развивающего влияния на личность: поведенческий, 
когнитивный, интегративный когнитивно-поведенческий, интеракционный, субъектный и личностно-
ориентированный подходы. Определены особенности субъектного и личностно-ориентированного подхо-
дов, а также релевантные им методы психолого-педагогического влияния.  
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DEVELOPMENT PROGRAMS 
The understanding based on the analysis results of competence and professional competence as an integral per-

sonal formation are presented. The thesis that the essence and aim of psycho-pedagogical process of specialist’s pro-
fessional competence formation is developing his or her personality are argued. The overall analysis of current psy-
chological and pedagogical approaches to the implementation of developmental influence on personality results are 
presented. The basic aspects of behavioral, cognitive, integrative cognitive-behavioral, interactional, of subject per-
sonal-centered approaches are allocated. The basic mechanisms, driving forces and factors of personal development 
such as: transition mechanism interpsychic content to intrapsychic, mechanism of reflexive change man's relation-
ship to own internalized personal experience, the process of self-importance in the development of the individual and 
others are described. The conformity of subject personal-centered approach to the basic principles and psychological 
aspects of human development is locked. Methods of psycho-pedagogical influence relevant subject personal-centered 
approach are defined. The recommendations to optimize the psychological and pedagogical work on the develop-
ment of a competent professional person are presented in the findings.  
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